

суннитовъ, но въ дѣлахъ вѣры оказались не тверды. За это на нихъ ополчился маулана Юсупъ-Секкаки и подступилъ съ войсками къ городу. Испуганные жители хотѣли откупиться данью, но маулана ея не принялъ и разорилъ г. Лобъ ¹⁾. Случилось это, по мѣстному преданію, за три года передъ тѣмъ какъ Туглукъ-Тимуръ-ханъ принялъ магометанство, слѣдовательно въ 1373 году нашей эры ²⁾. Изъ небольшого числа уцѣлѣвшихъ жителей города Лобъ, 15 семействъ маулана увелъ въ Аксу и поселилъ ихъ близъ этого города въ д. Яръ-баши; немногіе ушли въ Кэрію, гдѣ водворились въ д. Кагалыкъ ³⁾, а также въ Хотанъ, гдѣ образовали поселеніе Лобъ ⁴⁾; наконецъ еще часть перебралась въ тростники Лобъ-нора, и потомки этихъ бѣглецовъ живутъ тамъ донинѣ. По другому сказанію, уже послѣ разоренія г. Лобъ, на Лобъ-норѣ существовало небольшое самостоятельное государство, изъ правителей котораго прославился *Оттогушъ-ханъ*, имѣвшій свою столицу на мѣстѣ нынѣшняго поселенія Чархалыкъ ⁵⁾. На сына и наслѣдника ⁶⁾ названнаго хана напалъ изъ Гаса монгольскій (олютскій?) князь Хунъ-тайджи ⁷⁾, побѣдилъ лобъ-норскаго владѣтеля и разорилъ его городъ. Изъ уцѣлѣвшихъ жителей одна часть убѣжала тогда въ Хотанъ ⁸⁾, другая въ тростники Лобъ-нора, гдѣ и теперь живетъ въ седьмомъ уже поколѣніи.

¹⁾ Слѣды этого города, или правильнѣе оазиса, видны понынѣ на р. Джахансай-даря, верстахъ въ 30 къ югу отъ д. Старый Абдалъ на Лобъ-норѣ. На правомъ берегу названной рѣчки, среди совершенной пустыни, разбросанно торчатъ глиняные остовы сакель, стѣнъ, изрѣдка башенъ. Эти руины тянутся верстъ на 6 въ поперечникѣ отъ запада къ востоку; въ окружности имѣютъ, какъ намъ говорили, до 15 верстъ. Такую площадь, быть можетъ и болъшую, занималъ нѣкогда цвѣтушій оазисъ (т. е. городъ съ окружающими его селеніями) Лобъ. Теперь все это засыпано пескомъ и мелкою галькою; даже р. Джахансай течетъ нѣсколько западнѣе развалинъ. Лобъ-норцы называютъ это мѣсто «*Конь-шари*», т. е. старый городъ.

²⁾ Туглукъ-Тимуръ-ханъ былъ одинъ изъ лучшихъ монгольскихъ владѣтелей Восточнаго Туркестана. Послѣ принятія имъ въ 754 г. геджры магометанства, эта религія сдѣлалась господствующею въ бассейнѣ Тарима.

³⁾ Преданіе повѣствуетъ, что когда лобскіе бѣглецы явились въ Кэрію, тамошній владѣтель, подозрѣвая въ нихъ людей хитрыхъ и злоумышленныхъ, рѣшилъ испробовать простоту пришельцевъ. Онъ велѣлъ имъ подать для угощенія два блюда—одно съ черными ягодами шелковницы, другое съ черными жуками. Лобцы стали ѣсть жуковъ вмѣсто ягодъ. Тогда кэрійскій князь оставилъ свои подозрѣнія и поселилъ бѣглецовъ въ деревнѣ Кагалыкъ близъ Кэріи. Эта деревня существуетъ понынѣ; жители ея называются *конгузь-лыкъ* (жуковые люди).

⁴⁾ Нынѣ это поселеніе находится въ оазисѣ Сампула, лежащемъ противъ Хотана на правой сторонѣ р. Юрунъ-кашъ.

⁵⁾ Слѣды стариннаго небольшого города здѣсь видны до сихъ поръ.

⁶⁾ По одному сказанію имя этого наслѣдника было *Магометъ-Абдуль-Азисъ*, по другому—*Ахметъ-ханъ*.

⁷⁾ Тотъ самый, о которомъ было говорено въ VI главѣ этой книги.

⁸⁾ Гдѣ основано вышеупомянутое поселеніе Лобъ.